

天津体育学院 2014 年艺术教育年度报告

近一年来，我校高度重视艺术教育，认真贯彻落实教育部关于全面推进学校艺术教育的精神，将艺术教育作为实施素质教育的一个重要组成部分，培养学生对艺术的爱好。激发学生对艺术教育方面深刻而长远的兴趣已经成为学校教育的重要任务之一，这对于人才培养、促进学生的全面发展具有重要作用。

艺术教育帮助学生发现美、欣赏美，对于提高学生的审美素质、心理素质、思想道德素质、科学文化素质等都有深远的意义，对德育工作的开展有很大的促进作用。我校在过去的一学年中，面向全体学生，通过多种途径，积极开展艺术教育工作，努力提高学生的审美和艺术修养，取得了可喜的成绩。

下面就 2014--2015 学年我校开展的艺术教育工作总结如下：

一、健全组织建设，推进艺术教育

始终把艺术教育工作贯彻于全年工作的各个环节是我校切实落实美育、提升素质教育水平、扎实推进校园文化建设的一条行之有效的途径。

我校开展的学习雷锋系列活动、开学典礼、毕业典礼等重大时间节点中，校团委积极组织学生开展艺术类专业展演活动、演讲比赛、朗诵比赛等主题文艺教育活动，适逢纪念抗日战争胜利暨世界反法西斯战争胜利 70 周年，我校学工部、团委组织各系部开展了诸如合唱比赛、观影、主题演讲比赛等诸多活动。体育教育训练三系组织 2012、2013 全体学生观看《百年潮·中国梦》大型电视政论片；研究生部组织学生参观纪念抗日战争胜利 70 周年书画摄影作品展；体育文化传媒系新艺剧社于在大学生活动中心举行汇报演出，喜剧《三百六十五个祝福》，中国话剧史不朽的丰碑《雷雨》、热血昂扬的《青春之歌》，三部风格迥异的话剧带给了观众们无与伦比的享受。此次演出

让师生们全面领略了话剧的魅力。观看演出的领导们对演出给予高度的评价。此外，体育文化传媒系协助举办“奥运情·中国梦”诗词朗诵会等。通过多种形式的活动激励我们多学习、多读书、多思考、多向社会传递正能量，为校园精神文明建设做出努力，用实际行动培育和践行社会主义核心价值观；寓教于乐，在欣赏艺术的同时向同学们传递拼搏进取、积极向上的正能量。

二、利用优势资源，开展艺术实践

我校不断加强和完善素质教育拓展计划的实施，学校的每个社团均配备有专业的指导教师。在重点打造下，一批艺术类社团不断发展壮大，嘻哈传媒工作室、水滴街舞社团、轮滑社团、军乐团、津悦花样跳绳社团等深受同学们的喜爱。

其中，在第十七届 CUBA 中国大学生篮球联赛啦啦操选拔赛中，我校 O-star 啦啦队获得全场第一名的好成绩；津悦花样跳绳社团不断开拓创新，为大家带来了集观赏、健身于一体的独特享受，荣获天津市社团评比大赛第二名的佳绩，在全国花样跳绳各项比赛中均取得了非常优异的成绩，并参加了诸多校内外的花绳节目表演。

“宇光映像”微电影工作室是近两年最新发展的社团，一群志同道合的 90 后年轻人共同努力，连续三年为我校毕业季拍摄毕业视频，作品《难说再见》在 2014 年第四届天津市大学生校园微视频大赛中获得音乐电视一等奖，得到了全校师生的好评和专业人士的肯定。各种艺术类社团的成立为同学们提供了展示自我的舞台，激发了他们的创作热情，提高了艺术鉴赏力，为我校校园文化建设做出了突出贡献。

在 2014 年 4 月举行的天津市高校“三走”特色项目交流展示评比活动中，我校参赛队伍以高难度的动作、动感的节奏和饱满的热情为现场观众带来精彩的表演，展现了我校学生强健的体魄和良好的精神面貌，赢得了全场热烈的掌声和喝彩。我校花样跳绳社团被评为 2014 年度天津市大学生“走下网络，走出宿舍，走向操场”主题群

众性课外体育锻炼活动优秀学生社团标兵。

三、丰富文化活动，提高艺术教育影响力

一年一度的大学生体育文化艺术节是我校的校园文化品牌活动，在今年以“践行核心价值观，追逐美丽青春梦”为主题的天津体育学院第二十届大学生体育文化艺术节在校园喷泉广场隆重开幕。艺术节中，我校开展了多项丰富多彩的校园文化活动，包含“唱响青春梦，唱响校园情”和唱大赛、“讲述青春、演绎精彩”超级演说家比赛、“中国梦，我的梦”舞台剧大赛、计算机作品大赛、手工艺作品大赛、微视频大赛、“青春飞扬，唯有我 young”模特大赛等共计 19 项活动，全面调动学生积极性，丰富课余生活，提高艺术素养，鼓励引导我校学生勤学、修德、明辨、笃实，在学习生活中践行社会主义核心价值观。同学们热情洋溢的表演和积极向上的精神风貌，展现了当代大学生的青春朝气、靓丽风采和昂扬向上的奋发精神。我校大学生体育文化艺术节，注重思想性和艺术性的统一，充分挖掘学生潜力，调动广大同学积极投身到文化艺术节活动中，努力营造良好的育人环境和文化氛围，力求推进我校精神文明建设上升到一个新的层次和水平。

2014 年 12 月，首届“汉字英雄”比赛顺利举办，不仅让同学们对中国汉字和传统文化有了进一步的了解与提升，而且体现了我校学生的文化素养，有利于中华文化的传承与发扬。

“爱在津门 绿意天伦”文化衫设计大赛于 2015 年 6 月 11 日圆满结束，以践行社会主义核心价值观，倡导、环保、爱心为主题，通过涂染色、裁剪等方式亲手制作文化衫。每件作品主题创意独特、风格多变、造型别致，发散了同学们的创新思维，充分表现了同学们健康、积极向上的精神面貌，无不彰显出同学们的青春与活力。

在天津市第十三届运动会开幕式中，我校体育艺术系 246 名学生和武术学院 69 名学生参加的《美丽天津》《渤海明珠》《拥抱梦想》

《共迎 2017》等节目的演出任务，也赢得了现场领导、观众和开幕式导演组的高度赞扬。

四、开展艺术交流，拓宽教育途径

在 2014 年第四届天津市大学生校园微视频大赛中，作品《记忆碎片》获得剧情类一等奖；《难说再见》获得音乐电视一等奖；《乒乓球正手攻球教学视频》《网线制作教程》获得教育类二等奖。2015 年 4 月我校大学生校园微视频大赛启动，激励广大学生参加此类赛活动，鼓励教师指导大学生竞赛。今后，我校将继续以大学生竞赛为载体，进一步深化人才培养模式创新，不断提高人才培养质量。

2014 年 9 月 30 日至 10 月 6 日，由苏联著名作曲家普罗科菲耶夫创作的歌剧《战争与和平》，作为 2014 首届天津国际歌剧节中最重要的演出，在天津大剧院上演。这也是此创作首度亮相中国。在 600 人的强大演员阵容中，我校选派的 150 名学生与俄罗斯表演艺术家同台演出。十一黄金周连续六天的演出，同学们一直保持最佳状态，丝毫不懈怠，同学们的表演给观众带来了空前的视觉效果和情感冲击，同时也极大的提升了学生们对歌剧艺术的兴趣与了解。

2015 年世界体育舞蹈联合会世界体育舞蹈大奖赛暨中国体育舞蹈公开赛（武汉站）比赛中，我校选手载誉而归。

第三届天津市高校廉政文化作品征集活动中，我校选送的廉政文化舞蹈作品《卫妭》获得一等奖，并获得全国表演艺术类三等奖，为我市和我校赢得了荣誉。活动主题为“崇德向善·勤廉笃实”，旨在积极培育和践行社会主义核心价值观，强化师生员工的廉洁修身意识，推动我市高校党风廉政建设，共同打造美丽天津，积极构建廉洁校园。

2015 年 3 月 28 日，102 名学生参加由市妇联、市体育局、市总工会、市农民体协、市妇女体协联合主办的“天士力”杯天津市第 34 届“三八”健康杯妇女健身大赛暨“全运惠民”妇女健身嘉年华

活动演出，并有 6 名体育艺术系学生参与女子健身操《爱的节拍》教学视频的录制。

在新的学年，校团委将进一步加强校园艺术教育，以全面推进素质教育为目标，不断提高艺术教育对学生的影响，使学生在基础知识 and 基本技能的同时，注重培养爱国主义精神和集体主义精神，培养创新精神和实践能力，提高审美能力和文化素养，开发自身的潜能，促进学生全面和谐发展。